

# СУРГУТСКАЯ ГРИБУНА

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ

ГАЗЕТА СОВЕТОВ НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Газета выходит с 23 октября 1934 года

№ 129 (7847)

Суббота, 7 июля 1990 года

Цена 3 коп.

## Политический дневник

### На XXVIII съезде КПСС

МОСКВА. (ТАСС). Утром 6 июля в Кремлевском дворце съездов на очередном пленарном заседании XXVIII съезда КПСС продолжалось обсуждение первых четырех вопросов повестки дня.

А накануне, 5 июля, для съездовских дискуссий были предоставлены сразу семь трибун. И тем не менее даже в этот день не всегда удавалось избежать центризма: столь острый, проникнутый серьезной озабоченностью о судьбе страны, партии, перестройки разговор вели делегаты.

Первые дни работы съезда показали, что исходная точка перевала, который предстоит преодолеть, — в готовности обновить партию. Понятие «обновление» необходимо наполнить конкретным содержанием, сломав все омертвевшие стереотипы. Понимание огромной сложности этой задачи ощущалось в эмоциональных высказываниях делегатов — участников самой многочисленной секции — «Обновление партии».

Главной преградой к обновлению, считают делегаты, стали догматизм, неумение партийных руководителей выступать инициаторами политических и идеологических процессов, развивать отношения диалога, сотрудничества и партнерства со всеми прогрессивными общественно-политическими силами страны.

Проблемы, от решения которых во многом зависит будущее общества, судьба перестройки, обсуждались на секции «Социально-экономическая политика КПСС».

На заседании секции «Аграрная политика КПСС» коммунисты немало внимания уделили деятельности партийных организаций в деревне, говорили о необходимости технического перевооружения аграрного сектора.

В секции «Партия, Советы, общественно-политические организации и движения» выступавшие были едины в главном: КПСС должна быстрее выйти из организационного тупика.

В выступлениях участников секции «Национальная политика КПСС» подчеркивалась необходимость ускорить разработку и принятие основ союзного договора.

В секции «Международная деятельность КПСС» ораторы отмечали, что в последнее время наше мирное наступление стало более трудным. Одна из причин этого — сложности, которые испытывает многонациональное государство в своем внутреннем развитии.

На заседаниях секций с отчетами выступили кандидаты в члены Политбюро ЦК КПСС и секретари ЦК КПСС.

Съезд продолжает работу.



## Все флаги в гости

### АХ, БЕЛЫЙ ТЕПЛОХОД...

«Мария Ульянова» — выведено имя на борту белоснежного теплохода, который причалил к речному вокзалу. Новосибирск — Салехард — по такому маршруту совершает он туристический рейс. А Сургут на этом многостопийлометровом пути — один из промежуточных пунктов.

Туристы — народ любознательный, и на каждой стоянке пускают катера и палубы — все

пассажиры отправляются на экскурсию. В Сургуте она длится два с четвертью часа. За этот небольшой промежуток времени гости успевают осмотреть чуть ли не весь город.

На этой неделе сотрудники Сургутского флота путешествий и экскурсий встретили еще один теплоход — «Ленинский комсомол» из Томска.

З. СЕРГЕЕВА.

## Экология

### «СОВЕРШЕННО СЕКРЕТНО»

— с таким грифом лет пять назад были документы о загрязнении Оби и ее притоков. Сегодня тайно становится явно. Очень наглядно это демонстрируют участники экологической экспедиции «Обь-90», в которой 23 туриста из Канады, Финляндии, Норвегии. Основные ее итоги, естественно, будут обнародованы по завершении этой акции. Но и сегодня немало известно о вопиющей, преступной бесхозяйственности, творящейся на берегах великой реки.

Нельзя без глубокого душевного волнениязнакомиться с сообщениями, поступающими с борта теплохода «Механик Калашников». В Ханты-Мансийске состо-

лся брифинг, который провел председатель окружного исполнкома А. В. Филиппенко. Он был вынужден сообщить весьма любопытным участникам экспедиции о громадном ущербе, который нанесен и наносится природе округа в результате промышленного освоения, порой без научно обоснованных планов. Огромные площади оленевых пастбищ, рыбных и охотничьих угодий отторгнуты, изъяты из традиционного природопользования в угоду топливно-энергетическому комплексу. Беспрощально, с большим перерубом ведется заготовка древесины. В прошлом году в окружающую нас среду вылито 35 тысяч тонн нефти. На территории округа об-

ширшила паутина металлических нефтегазонесущих труб, семь тысяч километров которых аварийно-опасны. В 1985 году было 343 аварии, а в 1989-м — уже 1364. В Обь округ сбрасывается 122 миллиона кубометров стоков, из них 29 миллионов вообще не очищены. Хозяйственными стоками выносится в реки 19 тысяч тонн различных вредных и ядовитых веществ. Стыдущаяся: сам Ханты-Мансийск не имеет очистных сооружений...

В прошлом году беспространно пылающими факелами в атмосферу округа выброшено более 20 миллионов тонн вредных веществ. В пожарах потеряно 584 тысячи гектаров лесных угодий. Это шесть с половиной

миллионов кубометров древесины, а ущерб — 37 миллионов рублей. Как незаживающими язвами, покрыта земля Приобья бывшими шламовыми амбарами буро-виков, начиненными химреагентами.

К нашему горькому сожалению, нет в округе четкой и обнадеживающей программы по защите окружающей среды.

Позор на мировом уровне — таков, наверное, будет один из главных итогов турне «Механика Калашникова» по Обь-Иртышскому бассейну. И в то же время экспедиция помогает нам, жителям Среднего Приобья, лучше увидеть последнюю надвигающуюся экологической катастрофы. А руководящий элитой нашего общества, видимо, дан импульс для немедленного и кардинального решения замешалых проблем.

Н. КАНЕВ,  
наш нешт. корр.

## Завтра — День рыбака

### У них своя звезды

Материал приуроченный к празднику, читайте на 2-й стр.

Коллаж Л. Березницкого.

### Перед варовой путиной

Итоги весенней пущи подвели на слете рыбаки Тром-Аганского рыбопромышленного пункта.

Небогат улов весенний. Если сравнять его с прошлым годом, то впятеро меньше рыбы принесли сети. Поиск рыбных косяков окончился неудачей, потому что осенний-зимой и весенним настом проходчики перегородили большие и малые реки. Гатили их, чтобы проехать и перевезти оборудование, на-прочь забывая разобрать мости, оставляя их «дяде».

На слете рыбаков нефтяники и транспортники как ни в чем не бывало отговариваются: «Ну и завалили, надо было проехать, а то технику утоним. Ну и протащили, так что с того». На слете по традиции вручили дорогие подарки: ловушки и снасти, снаряжение и одежду. Их получили ветераны войны и труда В. Е. Юманов, трое однофамильцев Сопочиных, С. Н. Ермаков и другие.

Сейчас у рыбаков пора не менее горячая — варовая пущина, когда нежна, вкусна и жирна добыча. Г. КИРЬЯСОВА.

## У ИСТОКОВ

**ТОЛЬКО ФАКТЫ.** В 1942 году в крае были построены два рыбозавода — в Сытомино и Локосово, а в 1943 году открыто восемь новых участков и дополнительно 31 рыбоприемный пункт.

\*... Бурунами вздыбились речная гладь, белые требешки волн оставляют пузырчато-мельчайшие дорожки. Детвора уверенно заключает: «Волго-Дон» идет. В глухих и нетронутых краях необыкновенного в те пятидесятые годы Сургутского района катер под названием «Волго-Дон» был единственной ниточкой, поддерживающей связь глубинки с

из летописи предприятия. Энергетическая база завода была в Затоне. Там стоял мотор с надписью: «Аванс — 1986 год». И работал исправно, производя энергию. Строили фабрику, полностью укомплектованную оборудованием, а труб для водопроводной канализации не оказалось. Тогда П. П. Кузьмин предложил их выточить из дерева: береск или сосны. Токари Т. М. Некканен и А. И. Винг взялись за дело, выточили более полукилометра труб, укладывали их Ю. Ф. Бич, большой мастер своего дела.

Штрихи к портрету: П. П. КУЗЬМИН. Смелый и трудолюбивый, как и многие на рыбокомбинате. Отличался недюжинным умом, рассказывают, что ис-

## СЕГОДНЯШНИЙ ДЕНЬ

**ТОЛЬКО ФАКТЫ.** Местная отрасль рыбной промышленности насчитывает два рыболовных участка и два рыбоприемных пункта. На одной руке хватят пальцев, чтобы пересчитать, точки рыбодобывающие: Сытомино, Локосово, Тром-Аган, Пим. Сравните с данными, когда открывалась фабрика!

**ИЗ ЛЕТОПИСИ ПРЕДПРИЯТИЯ.** На слете рыбаков в Пиму отмечены коренные жители края, потомственные рыбаки Н. И. Тайбин, Л. Н. Колыванов, Т. Г. Тайбин, Н. И. Востокин. Было бы несправедливо

зированием. Известна горожанам да и сельчанам продукция кулинарного цеха: пельмени, пироги, жареная рыба, фаршированная и тому подобное.

Но все больше в торговую сеть поступает переработанный «океан» — рыба океаническая. Она в производственном объеме предприятия составляет 50 процентов. Впрочем, завести ее тоже несложно, не всегда выделяются комбинату на нее фонды.

Думаю: к чему такая перевалка сырья, когда и Дальрыба, и Балтика, Азоврыба, и прочие пункты вполне могли бы доставлять нам свою продукцию. Специалисты правляют: банки бы привезли, а колчености? Они-то транспортировку не выдержат. А так, завезли сырье — есть работа для коллектива, который складывался не просто.

Штрихи к портрету: Н. Я. ГРЯЗНОВА. В штате консервной фабрики-комбината числилась закатчица банок. Трудилась не покладая рук, да еще левой — правой не было. Но напротивовалась подхватывать банки культь. Трудно, конечно, да надо — ведь четверо детей находились исключительно на ее иждивении. Потом вроде легче нашла работу — банщица в той бани, которую до сих пор обожают рыбаки. Повторяя вслед за поэтом: бания — наша вторая мать. Она их мыла и лечила, оберегала от простуды.

Штрихи к портрету: Н. В. ВОСТРЯКОВ. Ветеран войны и труда, дважды воскресший. Ведь с фронта Николай Васильевич вернулся без обеих ног, обреченный на неподвижность. Но так велика была воля к жизни, что научился не только ходить, а встал в трудовой строй наравне со всеми. Рыбачил, косил — словом, все взваливал на свои плечи.

Штрихи к портрету: Н. Н. БАКШЕЕВ. Пришел на комбинат в военное лихолетье. Исходил изъездил с рыбаками весь район. В каких только ситуациях ни был! Трудится до сих пор в энергомеханическом цехе. Помнит многое из жизни предприятия. Так сказать, ходячая летопись становления отрасли. И жена его, ленинградская блокадница, Лидия Христофоровна, трудилась тут же.

Штрихи к портрету: Н. Н. БАКШЕЕВ. Пришел на комбинат в военное лихолетье. Исходил изъездил с рыбаками весь район. В каких только ситуациях ни был! Трудится до сих пор в энергомеханическом цехе. Помнит многое из жизни предприятия. Так сказать, ходячая летопись становления отрасли. И жена его, ленинградская блокадница, Лидия Христофоровна, трудилась тут же.

Штрихи к портрету: Р. Г. УЛАНОВА. Казалось бы, рыбодобывающая — удел мужчин, но вот эта истина у нас полностью опровергается. Во главе предприятия Р. Г. Уланова не первая, коллектив помнит Э. Б. Русецкую, первую женщину-директора. Один из заместителей Р. Г. Улановой — тоже женщина, Г. К. Петрушко, родители которой К. Ф. и К. А. Мангатовы неизменно упоминаются как большие мастера своего дела.

Беспокойный человек Уланова, ее хозяйственная хватка ярко выставилась на этом посту. Вот хотя бы с этим домом, который по бумагам числился на паях с предприятиями местной промышленности. Что называется, с миру по нитке собирали его, очредной дом серии ленпроекта, да только делом-то участвовал один рыбокомбинат.

Раиса Григорьевна на свой страх и риск дала добро очередникам на заселение. Потом уж ходили, хлопотали документы. Не пример для подражания, но выход из положения реальный.

## ПОСЛЕСЛОВИЕ

68 лет назад рыбокомбинат в рабочем поселке Сургут, а точнее в поселке спецпереселенцев Черном Мысу, открыл страницу государственного освоения рыбных промыслов. А тридцать лет назад, вначале медленно, а потом все быстрее наступали на угодья другие покорители: лесники, нефтяники, геологи.

68 лет назад бесконечной вереницей шли рыбные обозы, тащились плашкоуты. А тридцать лет назад сюда начали возить. Теперь гоним сырье за границу в обмен на рыбу, прочую снедь, которую мы неразумно, более того, бесхозяйственно повышали.

Штрихи к портрету: В. ЧИВИЛИХИН: «Вмешательство человека в жизнь природы неизбежно. Лишь бы это вмешательство не противоречило законам, которыми природа живет. Мы можем разумом своим, властью помочь ей развернуть свои силы».

Материал подготовила Г. КОНДРЯКОВА при участии специалистов РКК Г. К. ПЕТРУШКО, А. А. НОВОПАШИНА — заместителей директора, О. И. СОКОЛОВОЙ — социолога предприятия.

## Сердитое письмо

## «Пиф-паф» — и мы мошенники

Все посылки «авиа» принимаются только при наличии паспорта — такое по содержанию объявление украшает сегодня любое отделение связи.

Попросил показать документ, где эти слова черным по белому написаны. Он имеется по почтовым правилам, установленными приказом министра связи СССР 13 марта 1984 года, и там есть такая запись за № 149.

Вот неудача-то, обмен паспортов ныне не производится. А потребность в нем все более возрастает. Только молоткастым, серпастым советским паспортом регла-

## Дайджест «СТ»

## МАДОННЫ ИЗ БЕТОНА

РЯЗАНЬ. Любят в нашей стране изготавливать скульптурные изображения представительниц прекрасного пола из бетона. Творцы подобных произведений исходят из дешевизны материала и прочности, которая значительно возрастает, если армировать бетон стальными прутьями. Сталкиваясь, однако, с реалиями нашего бытия, убеждаешься, что «бетонное» искусство довольно верно отражает жизнь. Государству, ведомствам удобно и недорого иметь «бетонных» женщин. Они заняты на тяжелейших участках производства, несут бремя бытовых неурядиц и несовершенства наших экономической и политической систем, какими же первыми, удивительной выносливостью должны обладать женщины в условиях постолиной нестабильности и неуверенности в завтрашнем дне, растущей инфляционности «сильного» пола.

НА СНИМКЕ: кулаковет эта каменная осoba обыкновенных женщин?

Фото Ю. Дьяконова (ТАСС).



## ЗАВТРА — ДЕНЬ РЫБАКА СВОЯ ЗВЕЗДА

В ЭТИ ДНИ РЫБОПРОМЫШЛЕННАЯ ОТРАСЛЬ ОТМЕЧАЕТ СВОЕ СЕМИДЕСЯТИЛЕТИЕ. ИТОЖИТ ТО, ЧТО ПРОЖИЛ КОЛЛЕКТИВ ОДНОГО ИЗ СТАРЕЙШИХ ПРЕДПРИЯТИЙ ЭТОЙ ОТРАСЛИ — РЫБОКОНСЕРВНОГО КОМБИНАТА.

райцентром. Он вводил плашкоуты: туда — пустой, обратно — с полными трюмами рыбы. Чтобы по пути захватить людей — такого почти не случалось. И курсировали добычики живого серебра кто на чем сможет. В ходу были лодки на гребях, обласки. Но за рыбой — святое дело — раз в неделю катер приходил.

На плашкоутах, деревянных баржах, приемщики-мужчины встречались редко, в основном женщины. Они таскали глыбы льда и пуды соли, пересыпая ими свежую, еще трепещущуюся рыбу. Придирчиво осматривая улов, приемщик сортировал его по стандарту.

Что называется, горы рыбы летом, а зимой обозами, в архангельскую ломоносовскую пору, отправляли местные рыбаки.

Что вниз, что вверх по Оби. От Сытомино до Покура шла рыбодобывача. Из летописи предприятия. «Двое суток рыбаки из звена Овсянкина Н. Н. неводили в Немчиново. Выловили более 30 тонн. А плашкоута не было, поместили рыбу в подсадках. Расположившись тут же на берегу на отдых, звеньевой крикнул А. А. Отрадновой, снимая красную оплескую: полезай, Полька, на дерево, привяжи, пусть он, как флаг, известает о нашем богатом улове».

Заготовленную на многочисленных угодьях рыбу обрабатывали на месте, часть продукции вывозили в Сургут, где шло консервирование; потом ящики с консервами, бочки с соленым увозили в Омск. Потому пароход на Сургутской пристани стоял самое малое полсугодия.

\* На комбинате по сложившейся традиции до сих пор работали семьи. Интересно, к примеру, что фамилии Тверетиновых 150 лет, более 90 лет трудовой стаж Эргардов, четверть века Петрушко.

Поводом для написания данной статьи послужили мои собственные наблюдения в километровых хвостах очередей, общение с различными категориями торговых работников, покупателями, заметки в ходе различных совещаний по торговле в присутствии представителей этой отрасли, а также ведомств.

## КРИВОЕ ЗЕРКАЛО

Начну с уже расхожей фразы о том, что торговля — зеркало экономики, да и политики тоже,истории сказать. Именно эта краеугольная сфера обслуживания, и без того уже потерявшая престиж за последние годы, в период всеобщей экономической чехарды превратилась в предмет беспощадной критики и своего рода мишень.

Расплачивается у нас за все, как правило, стрелочник. Вот и на данном этапе, когда с прилавков исчезло все — от часов до трусов и макаронов, когда товарный дефицит прогрыз все склады и подсобки, яростные атаки покупателей, имеющих деньги, но не имеющих доступа к товарам, обрушились именно на низовую категорию продавцов.

Месяц назад в магазине «Одежда и обувь», расположеннем на улице 50 лет ВЛКСМ, раскапливавшемся толпа, ожидающая распродажи импортных тапочек и калош, оставшихся после распределения по предприятиям, порвала куртку на своей же «сестре» — покупательнице, ринулась в подсобки на продавцов. Те, в свою очередь, приняли оборону. В тот день директора магазина отвели на «неотложку», а продавцы отказались принимать очередную партию товара повышенного спроса.

Неделю спустя после этого события в торговом центре строителей продавали колбасу. Истоки, запаха которой привела все заграждения, изрядно потоптали работницу прилавка, причем никто из очередников не удосужился даже поднять потерявшую сознание женщину.

## «ДЛЯ ВЫСШЕГО РУКОВОДСТВА...»

На этом самом месте, думается, уместно будет ввести прямую речь.

Покупатели:  
— С 17 июня стоим  
около магазина. Люди

здесь с разных организаций собирались. Спрашиваем друг друга: где кому талоны на дефицитные товары выделяли? Ни одного счастливчика не обнаружилось, потому и сюда пришли в надежде, что хоть по очереди что-то достанется.

— Я работаю в больнице, для нас 0,1 процента идет поступление. Когда я что-либо получаю? Всю жизнь проработал и не получил.

— Если бы не было необходимости, разве подпирала бы каждый день здесь двери? Стальная машина в доме нет, зато двое маленьких детей. В свое время жила в общежитии, в комнате шесть человек

следила весь расклад, не знала. Почему же некто с талонами идет через склад, причем до открытия магазина, когда и касса-то не работает?

— Еще что интересно: в списках на распределение товаров повышенного спроса есть шифрованная запись — для высшего руководства. Интересно, что же под ним подразумевается?

Как пояснила нам директор магазина «1000 мелочей» Г. В. Брянцева, к этой категории относится руководство территориального УРСа Миннефтегазстроя, проживающее и без того в полном достатке в городе Тюмени. По распоряжению этого же высшего

экономических реформы имели конечной целью улучшение жизни бедных слоев, составляющих, как оказалось, уже не менее двух третей нашего общества. Словом, все о том: сидите, ждите лучших времен, сами все равно ни в чем не разберетесь.

В этом очередном переполохе и на самом деле не трудно заблудиться. Бесконечная цепь вопросов и ни одного конкретного ответа: откуда и кем устанавливаются договорные цены, кем регулируются и кем контролируются, почему в магазине нет водки, а в «уцененке» — на разлив, почему соседка по площадке имеет и для повседневки, и

на торговлю ведомства, а профсоюзы пляшут с ними «польку-бабочку»? Все потому, что и экономика, и политика, и торговля, и власть — понятия неразделимые. А власть, так просто, как известно, еще никто не отдавал. Что получает рядовой рабочий на том же ведомственном предприятии, не говорю уже о сфере обслуживания, думаю, убедились на примере вышеизложенных выступлений в очередях — от жилетки рукава. Работники же торговли, по сути своей дипломаты, быстро и ловко реагируют на любые катаклизмы — разумеется, в свою пользу.

А что же наша Советская власть? В ответ на приказ, укрепивший незыблемые границы ведомств, исполнком вынес решение за номером 47, согласно которому и мы, не производящие материальные ценности, — врачи, учителя, почтальоны, больные и пенсионеры, — вошли в служебный список на распределение под скучными процентами, на правах бедных родственников. Впрочем, это недоношенное дитя так и не получило развития. Недавно новый состав горсовета дополнил решение новыми защитными пунктами. Что из этого получилось, видим на примере «1000 мелочей». (А ведь здесь события разворачивались уже после отмены «крепостного права»).

## КРУГ ЗАМКНУЛСЯ

...Мы прошли по кругу: директор магазина, профсоюз, исполнком. Один живет на другого, а в целом все ссылаются на приказ, в том числе и горисполком. В торговом отделе так и сказали: мы не можем ничего сделать, министерства, ведомства диктуют свое.

Вчера родился приказ 3/8. Сегодня нефтяники вышли из магазина, обслуживающего новобрачных, всех, не имеющих прописки по микрорайону, напрочь выхолостили прилавки розницы в угоду придворным столовым и кабинетам. Что будет завтра? Откуда же взяться товару?

Г. ТИМОФЕЕВА.

Побольше бы нам таких людей, как Тамара Борисовна!

И еще. Мне кажется, что редко в нашей газете можно прочитать благодарность работникам связи. Мы вообще как бы стыдимся сказать лишний раз доброе слово, подарить друг другу улыбку. Очень хочется, чтобы мое письмо напечатали. Так сложилось, что почтальоны чаще получают нарекания, чем благодарность. Поэтому хочется, чтобы сургутяне знали, какие люди есть среди тех, кого они ругают.

А. ЦАРИКОВСКАЯ, депутат 154-го округа.

## ТЕПЛОЕ ПИСЬМО

## ПОДАРИ УЛЫБКУ

В наше сложное время очень горько осознавать, что мы никак не можем изжить равнодушное и потребительское отношение к своему делу. Многих устраивает выполнять его кое-как, а то и только чиниться, но зарплату, да еще и премию, получать как должное.

Давно уже некоторая часть нашего общества считает премию надбав-

кой к окладу. Когда же мы прочувствуем, что одной из причин нынешнего положения нашей экономики является постоянная, из месяца в месяц, из года в год выплата огромнейших незаработанных сумм. Сами же мы и виноваты в том, что прилавки пусты, что осенью и весной тонем в грязь, что у кого-то в квартире промерзают

стены, а у другого течет кровь.

Кому такое долгое предисловие? Хочу как раз рассказать о человеке, у которого совершило другое отношение к людям и работе. Онко трех лет обслуживает наш дом почтальон третьего отделения связи Тамара Борисовна Новикова. Казалось бы, что уж здесь хорошего: и в зной, и в холод тащить на себе эту огромную, набитую до отказа газетами и журналами поклажу. И все же в каждой выполненной с душой работе есть своя, только тебе

порой и видная изюминка.

Тамара Борисовна, на веряка, свою изюминку давно отыскала, а иначе бы ненесла людям вмес-те с газетами и журна-лами свою душу, доброту и внимание.

Казалось бы, что тут мудрить почтальону — положи корреспонденцию в ящики, а попадет она в руки подписчика, кото-рый поздно приходит до-мой, или не попадет — не твоя забота. Так, да? А вот Тамара Борисовна считает своим долгом не только своевременно на-писать письма, газеты и журналы доставить, но и

заботиться о том, чтобы они попали именно к холдингу, а не в руки «охотников» за чужой подпиской.

У меня, например, работа беспокойная, требующая немало сил, нужно еще выделить время и на общественные дела. Воз-вращаюсь домой после девятнадцати ветера. И если бы вы знали, как теплеет на душе, исчезает усталость, когда соседи пере-дают тебе журналы, ко-торые оставила у них для тебя Тамара Борисовна, и при этом суету, что из ящика они могут исчез-нуть, так как хозяйка журналь доставить, но и

